

# 江苏省梅村高级中学空港分校 让学生站在舞台中央 让成长更有力量

教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。育人的根本在于立德。青少年学生可塑性强,处于人生观、价值观、世界观还未定型的时期,扣好人生的第一粒扣子对于价值观养成至关重要。江苏省梅村高级中学空港分校始终把德育放在更加重要的位置,把立德树人作为重要时代命题,真正做到以德树人、以情育人、以智启人,不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,让社会主义核心价值观的种子在学生们心中生根发芽,把立德树人的根本任务落到实处。学校以学生为中心,给学生更多自主修炼、自我成长的机会,把德育内化为学生自身成长的动力,为成长筑牢坚实的价值底座,让学生站在舞台中央,让青春绽放绚丽之花,让成长更有力量。

## 课程育人

### 完善德育课程体系,点亮前行明灯

梅村高中空港分校以课堂教学为德育教育主阵地,重视课堂德育渗透,将德育实践课程化,积极探索德育课程新形态,构建德育课程体系。学校结合高中阶段学生的认知特点,创造性地把德育内容融入各个学科之中,与各学科同频共振,切实提升德育实效。

学校将思政课作为“为党育人,为国育才”的重要抓手,借助常规课堂,讲好本土红色故事。历史课堂如同一幅恢弘长卷,展现华夏文明的发展历程。历史老师精心演绎历史的每一个瞬间,以此点燃学子们的爱国热情。语文老师则以每单元的人文主题为切入点,挖掘教材中的德育因素,逐步提高学生的使命意识。学校致力于提高全体教师的德育水平,让每一位学生都能在潜移默化中塑造良好品德。

自开校以来,梅村高中空港分校展开了以“践行社会主义核心价值观,从身边小事做起”为核心的德育系列课程,围绕爱校教育、“九一八”主题教育以及净美校园等开展多种主题活动。在这里,国家富强不只是课本中的文字,它具象为学生努力学习,为将来建设国家积蓄力量的身影;民主不仅是政治知识点,而是每个学生都能参与班级决策,发表意见的真实场景;文明彰显于干净的校园环境,和谐则熔铸在生生、师生融洽的相处中……社会主义核心价值观已经融入校园生活的点点滴滴,变得鲜活、生动,成为学生明德修身的价值导向和根本遵循。



## 文化育人

### 促进校园文化建设,倡导以文化人

以文化人,知行合一,让良好品德“落地生根”。

梅村高中空港分校致力于推进高品质校园文化建设,给学生提供躬体力行的文化场域,让学生在活动中传承精神,在体验中展望未来,在实践中磨砺品格。

在世界读书日,学校以古诗词里的书香四溢、方寸间的书香满怀、镜头下的书香瞬间、亲语中的书香传承为主题,举办了校园诗词大会、手绘书签创作、“书香校园”摄影大赛以及家庭“书香”故事分享班会等一系列丰富多彩的活动。

在诗词大会上,学生才思敏捷、妙语连珠,展现出了深厚的文学素养;在丹青墨色中,他们精心绘制属于自己的书签,展示创意与才华;在有温度、有情感的镜头中,学生记录下最美的阅读瞬间;通过读书故事分享,学生懂得养成良好阅读习惯的重要性。引导学生在阅读中找到自己,在阅读中看见世界,保持思考能力,明白终身学习的深远意义,这是学校举办读书节的最终目标。



## 活动育人

### 推进五育并举,促进全面发展

开设人道法社团,普及国际人道法知识,带领学生追问生命与尊严的意义;电子创客、创意电子焊接、有趣的物理实验、人工智能与数学学习等社团将最新的科技知识巧妙融入课堂,让学生感受科学力量;非遗文化社团带领学生体验蓝晒、掐丝珐琅等特色手工,为学生提供自由创作的空间,感受传统手工艺的独特魅力……

梅村高中空港分校精心策划并组建丰富多彩的特色社团,涵盖文化、艺术、体育、科技等诸多领域。为学生们提供多样而独特的成长平台,让学生在紧张的学习之余扩展视野、涵养心灵,助推他们在自由、多元的氛围中全方位发展,绽放出别样的生命活力。



“体育健体亦强国”。学校给学生提供充足的活动时间和开放的运动场地,让学生在自身感兴趣的运动中得到锻炼。在此基础上,学校积极组织团体运动赛事,让学生在体育竞赛中磨练品质。“棒球运动是一项集技术性策略于一体的团体运动项目。通过参与棒球运动,我们可以培养自己的拼搏进取精神、团队精神。”棒垒球校队队员们说。值得一提的是,学校全力提供专业支持,组建高素质的棒垒球教练团队,并于2023年成为“全国软式棒垒球实验学校”,是无锡高中里唯一一所获此荣誉的学校,迄今已成功举办两届“领航杯”棒垒球比赛。在2023年无锡市联赛中表现出色,获女子组冠军及团体一等奖。

## 实践育人

### 统筹各类资源,提供实践创新体验

在寒暑假,梅村高中空港分校引导学生以父母的工作为切入点展开职业体验,明晰不同工作的实际内涵。学校还组织学生走进新能源工厂参观学习。在海力士,学生认识到半导体对于科技及经济发展的巨大价值。在格林美,学生们得以在生产一线深入了解新能源汽车产业的蓬勃现状,亲身体会电动化浪潮锐不可当的发展态势。这都让学生对新型科技产业有了身临其境的认知。在此基础上,学校引导学生积极展望未来,绘制自己的生涯规划手册。

生涯规划从来都不能是纸上谈兵,梅村高中空港分校让学生在真实的情境中去感受、去思考、去实践,真正与社会接轨,培养学生对职业的正确认知与深刻理解,让他们在未来的人生道路上能够坚定地朝着自己的目标积极探索、勇敢前行。

志愿服务早已融入学生的日常生活。在硕放街道文体服务中心,学生志愿者协助图书馆工作人员将图书分类整理,逐一上架。在硕放机场,学生认真学习机场急救知

识、安检知识,并为出行旅客进行引导、答疑。此外,学生还曾在硕放机场开展义演活动,发放宣传单和蓝丝带,向候机室的旅客们宣传孤独症的相关知识。他们还定期走进硕放街道残疾人之家,与残疾人一起参与工作技能训练。他们还走进耘林养老公寓,为孤寡老人准备午餐。

从身到心,从言到行,由己及人。梅村高中空港分校已然形成了有序、有效、有温度、有力量的德育体系。在这里,知识的传递不是唯一,学生品质能力的塑造更是重点。在这里,学生是学校的主角,他们的独特性被照见,生命潜力得到激发。在这里,优秀人格的塑造不依靠说教,而是凭借着健康的成长环境和良好的德育氛围。“以德育人,以生为本”,让学生在每天的校园生活中、在多彩的文化活动中,逐步成长为一个蓬勃奋进、睿智和厚的新时代合格青年是梅村高中空港分校矢志不渝的追求。空港学子们将带着这些优秀品质,走向更为广阔的天地,书写属于他们的辉煌篇章。

(顾晓骅)

